

ми на базе кафедр преподаются дисциплины специальной подготовки. Одной из них является «Уголовное право Республики Беларусь. Научно-методологические основы». Однако в учебную программу данной дисциплины темы, касающиеся вопросов законодательной техники уголовного закона, не включены, что является существенным недостатком при подготовке специалистов юридического профиля.

На наш взгляд, на второй ступени высшего образования целесообразно изучить проблемные вопросы законодательной техники уголовного закона. Специалист, поступающий в магистратуру, уже имеет достаточные знания и практический опыт, полученный в процессе правоприменения, а также общие знания о законодательной технике нормативных правовых актов. Обучаясь в магистратуре, юрист готов познать уголовный закон с совершенно иной стороны, углубляясь в особенности его построения, которые в дальнейшем помогут ему при осуществлении профессиональной деятельности.

Таким образом, считаем необходимым включить в учебную программу по учебной дисциплине «Уголовное право Республики Беларусь. Научно-методологические основы» отдельную тему «Законодательная техника уголовного закона», рассматривающую следующие вопросы: построение уголовного закона в целом; правила построения диспозиций и санкций; стиль и терминологию уголовного закона.

УДК 378.635

Н.В. Кийко, начальник кафедры уголовно-исполнительного права уголовно-исполнительного факультета Академии МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук;

Б.П. Козаченко, доцент кафедры уголовно-исполнительного права юридического факультета Академии права и управления ФСИН России, кандидат юридических наук, доцент

ОСОБЕННОСТИ ПРАКТИЧЕСКОГО ОБУЧЕНИЯ НА КАФЕДРЕ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ПРАВА

Министром внутренних дел Республики Беларусь 20 июня 2016 г. был подписан приказ № 167, который утвердил Концепцию развития организаций уголовно-исполнительной системы и лечебно-трудовых профилакториев Министерства внутренних дел Республики Беларусь (далее – Концепция). Указанный документ определяет основные направления

дальнейшего совершенствования и развития Департамента исполнения наказаний Министерства внутренних дел Республики Беларусь (далее – ДИН МВД Республики Беларусь) на 2016–2020 гг. Одним из направлений реализации Концепции является оптимизация структуры и укрепление кадрового потенциала организаций уголовно-исполнительной системы, совершенствование системы подбора и расстановки кадров, подготовки, переподготовки и повышения квалификации сотрудников.

В Республике Беларусь основным учебным заведением, осуществляющим подготовку квалифицированных кадров для органов и учреждений уголовно-исполнительной системы, является Академия МВД Республики Беларусь. В ее структуре в соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 27 января 1993 г. № 42 «О некоторых мерах дальнейшего развития системы исполнения наказаний» был создан самостоятельный факультет по подготовке специалистов пенитенциарного профиля. С февраля 2000 г. факультет по подготовке сотрудников ИТУ стал именоваться уголовно-исполнительным факультетом Академии МВД Республики Беларусь.

В структуру уголовно-исполнительного факультета входит кафедра уголовно-исполнительного права (далее – кафедра УИП), которая является единственной кафедрой в стране, обеспечивающей подготовку квалифицированных специалистов для органов и учреждений уголовно-исполнительной системы. Сегодня кафедра УИП является одним из ведущих ведомственных образовательных, методических и научных центров. В рамках общегосударственной стратегии усиления практической составляющей образования, а также учитывая, что кафедра УИП является выпускающей, первостепенное значение при организации и осуществлении образовательного процесса уделяется практическому обучению курсантов.

Практические занятия проводятся не только в учебных аудиториях, но и на учебных полигонах. В соответствии с распоряжением начальника Академии МВД от 5 октября 2011 г. № 62 «Об учебных полигонах» в целях совершенствования практической подготовки обучающихся, приобретения ими навыков осуществления оперативно-служебной деятельности силами руководства уголовно-исполнительного факультета и профессорско-преподавательского состава кафедры УИП с поддержкой создан учебный полигон «Оперативно-дежурная служба исправительной колонии». На полигоне сформировано соответствующее методическое обеспечение: макеты исправительных учреждений, схемы надзора за осужденными, образцы служебной документации и стенды.

Имеющаяся база позволяет осуществлять обучение по следующим направлениям:

отработка навыков осуществления дисциплинарной практики в учреждениях уголовно-исполнительной системы (водворение осужден-

ного в штрафной изолятор, перевод в помещение камерного типа, водворение в карцер, производство обыска);

изучение порядка и отработка навыков приема/сдачи дежурства в исправительных учреждениях и следственных изоляторах;

изучение оборудования камер исправительных учреждений и следственных изоляторов;

организация работы по выявлению каналов проникновения к осужденным и лицам, содержащимся под стражей, запрещенных предметов, их обнаружению, изъятию, учету, хранению и уничтожению;

организация работы дежурной службы исправительного учреждения и следственного изолятора;

обеспечение профилактического учета осужденных в учреждениях уголовно-исполнительно системы.

В проведении учебных занятий участвует не только профессорско-преподавательский состав кафедры УИП, но и практические сотрудники органов и учреждений уголовно-исполнительной системы.

Кроме этого, с 2011 г. на базе ДИН МВД Республики Беларусь и ГУВД Мингорисполкома функционирует филиал кафедры УИП. В рамках работы филиала кафедры организовано проведение выездных практических занятий, ознакомительной, учебной и дополнительной практик:

в учреждении «Следственный изолятор № 1» управления ДИН МВД Республики Беларусь по г. Минску и Минской области;

исправительном учреждении «Тюрьма № 8» управления ДИН МВД Республики Беларусь по г. Минску и Минской области;

исправительном учреждении «Исправительная колония № 14» управления ДИН МВД Республики Беларусь по г. Минску и Минской области;

учреждении «Лечебно-трудовой профилакторий № 3» управления ДИН МВД Республики Беларусь по г. Минску и Минской области;

учреждении «Лечебно-трудовой профилакторий № 6» управления ДИН МВД Республики Беларусь по г. Минску и Минской области;

исправительном учреждении открытого типа № 55 управления ДИН МВД Республики Беларусь по г. Минску и Минской области;

уголовно-исполнительной инспекции УВД администрации Фрунзенского района ГУВД Мингорисполкома.

Ранее одной из форм практического обучения на кафедре УИП являлись также оперативно-тактические учения, проводимые с курсантами четвертых курсов. Однако с переходом на образовательные стандарты третьего поколения такая форма подготовки, к сожалению, упразднена.

Вместе с тем изучение опыта подготовки специалистов для органов и учреждений уголовно-исполнительной системы Российской Федерации

показывает, что во всех девяти образовательных организациях ФСИН России ежегодно со слушателями выпускных курсов перед убытием на преддипломную практику проводятся комплексные учения «Итог». При этом подобные учения осуществляются не только на базе образовательных учреждений, но и на территории конкретных исправительных учреждений по месту нахождения учреждения образования с привлечением действующих практических работников. В связи с этим полагаем целесообразным при рассмотрении вопроса о внесении изменений в учебные планы при наличии возможности учесть опыт России, что, вне всяких сомнений, повысит эффективность подготовки кадров.

Таким образом, действующая система практического обучения на кафедре УИП позволяет сформировать у обучающихся необходимые для правоприменительной деятельности компетенции, которые в последующем обеспечат качественное исполнение должностных обязанностей на различных должностях среднего и старшего начальствующего состава органов и учреждений уголовно-исполнительной системы.

УДК 378

А.А. Козел, профессор кафедры теории и истории государства и права Академии МВД Республики Беларусь, кандидат философских наук, доцент

ОРИЕНТАЦИОННЫЕ ФУНКЦИИ ПРИНЦИПОВ ПРАВА В ЮРИДИЧЕСКОМ ОБРАЗОВАНИИ

Общество всегда формулирует особые требования к определенным профессиональным группам. В этой связи одних компетенций и навыков, на формирование которых направлены стандарты нового поколения, на наш взгляд, недостаточно. Они, безусловно, важны, но человек – существо биосоциодуховное: в своей образовательной и последующей профессиональной деятельности он неминуемо ориентируется на смыслообразующие идеи-ориентиры, задаваемые ему обществом. В юридическом образовании, а затем и в профессиональной деятельности юриста такими идеями-ориентирами выступают принципы права.

В юридической энциклопедии под редакцией П.Г. Никитенко, С.Ф. Сокола, Д.И. Широконова принципы права определяются как исходные положения или ведущие начало процесса его формирования, развития и функционирования. А.Ф. Вишневецкий, придерживаясь в